

# 微光汇聚，亦可温暖一座城

## ——2022年度“感动重庆十大人物”颁奖典礼侧记

2022年度“感动重庆十大人物”个人获奖者	
全身心投入爱心事业的“重庆妈妈”	杨霞
勇夺世界技能大赛金牌的巴渝工匠	李小松
用爱为妈妈抹去遗忘的孝顺儿子	张兴义
身残志坚的诚信致富带头人	刘绪海
自强不息拼进清华大门的农村娃	李琦
坚守反诈前沿的巾帼刑警	黄露
坚守山村教书育人38年的最美教师	陈申福
带着一群特殊孩子“触摸”世界的“校工哥哥”	雷煜
陪伴“瓷娃娃”14年的同桌奶奶	李贤菊
把树扎进石头缝里的生态修复“美容师”	林云喜
特别奖获得者	
重庆市第九批援藏干部人才工作队战山火的“逆行者”	



3月28日晚，2022年度“感动重庆十大人物”颁奖典礼现场。

记者 崔力 摄/视觉重庆

□本报记者 杨妮紫

3月28日晚，重庆广电大厦演播厅里座无虚席，2022年度“感动重庆十大人物”颁奖典礼在此进行。

杨霞、李小松、张兴义、刘绪海、李琦、黄露、陈申福、雷煜、李贤菊、林云喜10名2022年度“感动重庆十大人物”获得者，以及重庆市第九批援藏干部人才工作队和战山火的“逆行者”两个特别奖集体获得者，纷纷走到台前，在聚光灯下分享他们感人至深的故事。

### 惊喜

家人的出场令他们感动万分

伴随着温馨的儿歌，杨霞第一个出场，她穿着淡黄色的衬衣，十分精神干练。杨霞是国家税务总局重庆两江新区税务局龙兴税务所二级主办，更是一位有着大爱之心的妈妈。11年来，杨霞一直资助和关爱着贫困女孩，资助女孩们读书，希望她们用知识改变命运。

“我对资助对象并没有太多要求，只要是女孩，家庭条件困难，有愿望读书，最重要的是每个月要给我写一封信。”杨霞说，比起物质上的资助，她更关心孩子们每一天的成长，在一些关键时刻给予帮助。

“亲爱的杨妈妈，2018年8月8日，您来到了我的身边，我成为了您在大凉山资助的第一个女孩……”得知杨霞获奖，她曾资助的女孩也来到了现场，在台上动情地念起写给杨霞的信，“杨妈妈，没有您，我不会继续读书，不会走出大山看到外面的世界，更不会知道女孩也可以靠自己的能力去赢得尊重，是您让我对未来有了目标。”

突如其来的惊喜，让杨霞泪洒现场。读完信后，小女孩奔向杨妈妈，给了她一个大大的拥抱。女孩还带来了大家亲手制作的彝族手工

□本报记者 黄乔 实习生 张颖

巅峰之战，问鼎世赛。3月28日，重庆日报记者从市人力社保局了解到，重庆从2012年开始已连续参加5届世界技能大赛，代表中国培养选手累计获得15金7银4铜11优胜佳绩，其中重庆籍选手获得4金3银1优胜。

尤其在去年世界技能大赛特别赛中，重庆基地代表中国培养选手共获9金1银1铜2优胜，成绩持续保持了在全国第一方阵。

这背后，除了选手们“台下十年功”的勤学苦练，还有什么“秘籍”让重庆连续五届世界技能大赛交出优异答卷？重庆日报记者就此采访了市人力社保局相关负责人，揭秘背后的缘由。

### 重庆选手多次为中国夺得首金

世界技能大赛是世界技能组织主办的最高级别的世界性职业技能赛事，每两年举办一次，被誉为“世界技能奥林匹克”。

该负责人介绍，重庆是全国最早参加世界技能大赛的省市之一，从2012年开始已连续参加5届大赛。

早在2015年，重庆妹子聂凤，代表中国参加第43届世界技能大赛并获得美发项目金牌，成为中国参加世赛第一个女冠军。

不仅如此，重庆选手梁攀成为第45届世界技能大赛电子技术项目金牌得主；在2022年世界技能大赛特别赛上，重庆选手李小松和王珮又

品——一张绣着向日葵的手帕。女孩说：“杨妈妈就像向日葵一样充满阳光，给身边人带来希望和快乐。”

同样收获惊喜的还有开州区云枫街道观音桥社区居民李贤菊。14年前，70岁的李贤菊捡到了一个弃婴，作为外孙女收养在身边，尽管外孙女患有“脆骨病”，但她不离不弃，用羸弱的双肩背着孩子上学、放学，成为孩子依靠的山。

在主持人的引导下，李贤菊的女儿梁万菊推着娜娜来到她面前。见到外孙女，李贤菊激动不已，一直牵着娜娜的手不肯放，只顾着与娜娜说话，她似乎忘了自己还在颁奖典礼现场。

“婆婆最爱的人是我，我最爱的人也是婆婆，婆婆把最好的都给了我，我长大了要当医生，救死扶伤。”小小年纪的娜娜十分懂事地说，婆婆年龄大了，以后要好好学，换自己来照顾婆婆。

当主持人问到照顾娜娜会不会很辛苦，梁万菊摆了摆手说：“一点都不辛苦，娜娜本来就是我们的家人，我父亲去世前最放心不下的是娜娜，交待我们要把娜娜养下去，娜娜也给全家人带来了许多快乐。”

### 坚韧

依然抱有对美好生活的向往

“生命有裂缝，阳光才能照进来。”这是李琦的座右铭。

李琦来自开州区临江镇龙桥村，是一个意志力很强的少年，13岁时他被确诊为基因遗传病“进行性肌营养不良”，但他没有停止泛舟学海的双桨。高中毕业，李琦以优异成绩考进了清华大学，成为了临床医学专业的一名学生。

即使双腿不便，李琦依然迈着坚定的步伐走向舞台中央，没有让任何人搀扶。他说，虽然身体不听使唤，使不上力，但平时走路都靠自己走，

生活完全可以自理。

李琦强大的内心来源于他的父母，因为父母告诉他，即便身体残疾，但是精神不能残疾。

“生活总是充满幸运和不幸，我的妈妈和哥哥都患有这样的遗传性疾病，可我们还能快乐地生活在一起，我也很幸运，通过努力学习走出了大山，被清华大学录取，还是自己钟爱的医学专业，希望以后能成为一名好医生。”舞台上，李琦掷地有声地说道，“心有多大，天空就有多高远！”

当晚，清华大学软件学院原党委副书记、清华大学重庆招生组成员彭凌专程从北京赶来为李琦颁发奖杯。在彭凌看来，李琦是一个坚韧

勇敢、身残志坚的孩子，他用行动诠释着清华的校训——自强不息，厚德载物。

和李琦一样，巫山县官渡镇双月村村民刘绪海也没有因自身残疾而放弃对美好生活的向往。1994年，刘绪海因车祸导致右手截肢，他没有因此消沉，努力发展产业致富，虽然做砖厂生意失败，背上了上百万元的债务，他仍坚守信用努力还债。

2015年，刘绪海自筹资金种植脆李，成为远近闻名的脆李种植专家。2019年收入达到17万余元。与此同时，他也萌发了带动更多残疾人发展的念头，先后与5家种植户联合成立专业合

# “感动重庆十大人物”已举办17届

## 共推选出170名获奖人物、14个特别奖

本报讯（记者 杨妮紫）平凡孕育伟大，感动传递力量。3月28日，重庆日报记者从市委宣传部获悉，从2006年至今，“感动重庆十大人物”评选活动已成功举办17届，共推选出170名获奖人物、14个特别奖，每年群众参与投票近500万人次。

“感动重庆十大人物”评选是一项旨在弘扬凡人善举、礼赞平民英雄的年度群众性评选活动，是我市着力打造的用社会主义核心价值观铸魂育人的品牌项目。

2005年，重庆晚报发起评选“重庆十大感动市民”活动，在社会上形成热潮。为扩大活动影响，提升城市形象，市委宣传部于2006年将其升级为市级评选活动，由市委宣传部主办，重庆日报报业集团、重庆广电集团（总台）承办，并更名为“感动重庆十大人物”评选活动。2013年调整

为市委宣传部指导，重庆日报报业集团、重庆广电集团（总台）主办并轮流承办，形成了党委部门倡导发起、主流媒体大力推动、社会各界积极支持的运作模式。

目前，共推选出170名获奖人物、14个特别奖，全市38个区县也都设立了年度地区性感动人物或好人评选，市级部门开展最美人物评选发布，为“感动重庆十大人物”评选奠定了坚实的工作基础。

感动人物评选始终坚持群众标准、感动标准、典型标准和时代标准，用群众的眼光推选身边感动人物，用群众的语言宣传基层典型，以事迹是否能够激发感情共鸣作为重要考量标准，重点推选在不同岗位和日常生活中，以实际行动弘扬中华民族传统美德、模范践行社会主义核心价值观，在全社会和群众中产生广泛影响的人物。

# 巴渝工匠为何能问鼎世界技能之巅

分别夺得光电技术项目、美容项目的金牌。他们三人，都为重庆赢得了该项目参赛首金！

“在世界技能大赛的舞台上，重庆青年技能人才再次获得金牌意义重大，显示出新时代重庆青年技术人才的优秀代表已经具备了国际领先水平。”该负责人说，经第46届世界技能大赛中国组委会研究，确定在全国245家单位设立346个第46届世界技能大赛中国集训基地，其中重庆获批建立光电技术、电子技术、美容、美发等项目世界技能大赛中国集训基地。

随着重庆技能人才工作的深入，目前，重庆已通过技能竞赛辐射带动100万余名技能人才参加技能比拼，选拔高技能人才5万余人。

### 100余名选手代表重庆入选国家队

巴渝工匠为何能问鼎世界技能之巅？

“上级高度重视，各方大力支持，为选手夺冠提供了坚强后盾。”该负责人坦言。

“我们成立了世界技能大赛重庆集训领导小组，组建了以市、部门、基地三级管理的技能人才体系培养架构。”该负责人说，在市委市政府领导下，各部门密切配合，竞赛基地和专家团队、选手齐

心协力、攻坚克难，为取得佳绩提供了机制保障。

与此同时，我市围绕世界技能大赛，根据全市产业发展和人才开发需要，对标世赛国赛项目，全覆盖建立了市级竞赛集训基地144个，获批建立国家级竞赛集训基地23个和世界技能大赛中国研修中心。

在人才选拔方面，重庆打破了地域户籍限制，放眼全国海选，梯次逐轮淘汰，通过实施“青苗培养”项目，组建“世赛国赛班”，成立三级梯队，累计选拔出300余名选手代表重庆参加全国选拔赛，近100人入选国家队，国家队选手数位居全国前列、中西部首位。

“重庆培养选手特别是世赛冠军，基本都是历经5年以上刻苦钻研，不断磨炼技术技能和综合素质。”该负责人透露，在比赛期间，不仅要沉着应变、顽强拼搏，更要克服设备临时变更、技术规则调整等突如其来的种种困难，才能不断突破战胜传统强队和东道主国家选手，最终夺金圆梦。

### 变竞赛金牌为技能品牌和产业名牌

采访中，记者还了解到，重庆“宠”技能人才

是认真的，特别是对世赛获奖选手是“真舍得”，更坚持把钱用在了“刀刃上”。

该负责人介绍，目前，重庆对世界技能大赛获奖选手，分别给予金牌50万元、银牌30万元、铜牌20万元、优胜奖10万元奖励。同时，选手所在区县、单位参照给予配套奖励。

不仅如此，在政策上也给予扶持，我市对世界技能大赛获奖选手，直接颁发“高级技师”职业资格或技能等级证书，优先留校任教或留企工作，破格晋升副高级以上职称。

此外，还直接授予全市五一劳动奖章、五四青年奖章、三八红旗手等各类荣誉和入选重庆英才·高技能人才等人才计划，纳入重庆英才A卡服务范围；推荐参评全国各类荣誉、参选各级党代表、人大代表、政协委员、青联委员等，支持建立市级、国家级技能大师工作室等，促进更好发挥传帮带作用。

该负责人表示，下一步，我市将大力实施“巴渝工匠2025”行动计划，做好经验总结和发展规划，不断健全完善全市职业技能竞赛体系，广泛开展各级职业技能竞赛，以赛促训、以赛促培、以赛促评、以赛促建，在更多领域更多项目上培养出世界技能大赛冠军。

作社，在家里定期开展技能培训，免费为周边种植户解决难题。

说到刘绪海种植路上最感谢的人，莫过于巫山县官渡镇农业服务中心主任李华。“老刘，我们又见面了！”看到李华来到舞台，刘绪海开心地笑了起来。

“当初就是李主任手把手教我怎么种植脆李，要不是他，哪有我今天的好日子。”对于李华的帮助，刘绪海一直铭记在心。

李华却说，刘绪海的成功全都得益于自己的努力，他踏实肯干，为了给李树拉树枝，手臂上全是勒痕，这种吃苦耐劳的精神令人佩服，是勤劳致富的典范，是大家身边的好榜样。

“今年预计会有30万元的收入，到时欠下的债就能全部还清了！”刘绪海坚定地说。

### 震撼

战山火的“逆行者”让人敬佩

2022年8月，重庆遭遇连续高温，面对频发的山火，重庆市发布总林长紧急令，全面动员部署加强森林防灭火工作。全市消防救援、应急局专业救援队、武警部队以及无数干部群众、志愿者投入到扑灭火火的战斗之中，他们有着共同的名字——战山火的“逆行者”。

战山火的“逆行者”获得了特别奖，但这个奖杯不只属于一个人，它属于所有为扑救山火做出过贡献的人。

颁奖典礼接近尾声，大屏幕上播放起去年发生山火时令人难忘的瞬间，消防员、摩托车骑手、普通市民、山火记者等纷纷走上台前，述说起那一幕幕惊心动魄的时刻。

“我们是北碚消防救援支队城北救援站攻坚班，我们是照片中那一撇红色……这是我做消防员5年来，参加过的最激烈的战斗之一，也是最难忘的一战，我没有想过在火场上能吃到冰镇的西瓜、喝上清凉的饮料，我知道，这是因为我们的身后有无数志愿者和人民群众，他们是坚强的后盾。”

“我们是一群摩托车运动爱好者，是照片中那一抹蓝色……4天时间，我们往返于北碚和璧山的火场，每天都要奔波10多个小时。有人问我们，这么贵的摩托车，舍得吗？我说，消防员拿命去拼，我们这算什么！我们只有一个目的，做火场消防员身后最坚实的依靠。”

“我叫栗杨斌，我在这座城生活了近50年……在灼人的火场，成千上万的救援者构筑起一道道‘长城’。致敬英雄的城市，致敬战山火的逆行者！每个重庆人都了了不起！”

……  
一个个高亢有力的声音让人震撼，大家在舞台上齐声呐喊着“重庆雄起”，表达着重庆人不屈不挠的拼劲儿，把颁奖典礼推向了高潮，这股力量也感染了现场每一位观众，掌声久久不息。

同时，紧紧跟随时代脚步，重点考察人物精神是否契合时代精神，是否集中体现重庆市民思想道德建设成果，凸显人物正面效应和积极乐观、向善向美的主旋律，让感动人物可敬、可亲、可信、可学，既感人至深，又催人奋进。

每一届“感动重庆十大人物”，都格外珍惜这份荣誉，持续发挥作用。2015年度感动人物毛相林，至今仍在带领乡亲们加油干，被授予“全国脱贫攻坚楷模”“时代楷模”。2013年感动重庆人物马善祥，退休后仍在基层排忧解难、化解矛盾纠纷，全市还成立3080个小马工作室，推广了一整套“老马工作法”，培养“小马”7.8万余人，被授予“时代楷模”“改革先锋”。2019年度感动人物谢兰，扎根基层奉献社区，当选党的二十大代表。

市委宣传部相关负责人表示，接下来要将“感动重庆十大人物”评选活动作为全市培育和践行社会主义核心价值观的重点工作，制定《重庆市先进典型管理办法》，常态化开展“榜样面对面”基层宣讲活动，加大文艺精品创作生产力度，进一步改革创新，深化拓展，更好地用先进典型感动人、教育人、影响人。

具体来讲，我市将抓好市级集训基地建设，推动实施职业技能人才培养工程，着力培养世界级职业技能竞赛名家、国家级职业技能竞赛专家、市级职业技能竞赛行家，职业技能竞赛裁判、督导员，职业技能竞赛场地经理、技术翻译，以及世界技能大赛、全国技能大赛、全国行业职业技能竞赛等种子选手。

同时，做好经验总结和发展规划，在更多领域更多项目上培养出世界技能大赛冠军。围绕美容、美发、电子技术、光电技术等金牌项目，推动建立完善国家标准、行业标准，助力人才培养评价和产业发展。

围绕“数字中国”“乡村振兴”等重大战略，对接全市重点支柱产业战略性新兴产业，组织策划第八届“中国·重庆职业技能竞赛”第三届全国火锅小面技能大赛，举办“巴渝工匠”杯数字技能、工业设计、智能制造、软件和信息服务等系列竞赛，筹备第二届“一带一路”国际技能大赛，备战第47届世界技能大赛，组织参加第二届全球职业技能大赛、行业竞赛和专项赛事，力争取得佳绩。

此外，还将强化产教融合、产教融合，建好竞赛集训基地，打造“美丽有约”美好生活馆，助力行业企业技能传承、技术攻坚、技艺革新。将按照“变竞赛金牌为技能品牌和产业名牌”的思路，对技能人才价值进行市场推动，推动职业教育改革，优化人才培养方案，推动教育链、人才链、产业链、创新链“四链”深度融合，培育更多新时代高素质技能人才。

## 重报文化村(重报云麓)19号楼剩余公寓室内装修设计及施工招标公告

水、电、厨房(厨柜、吊柜、电池炉、抽油烟机、洗菜池及龙头)、卫生间(洁具、花洒、热水器、洗脸盆、镜子、毛巾架)、衣柜、成品套装门、开关、插座、电线、灯具、阳台封窗(每套房屋施工时是否封窗由招标人确定)等。

### 三、投标人资质要求：

1.本次比选须投标人同时具备建设行政主管部门颁发的有效的建筑装饰工程设计专项乙级资

质和建筑装饰装修工程专业承包二级及以上资质，并在人员、设备、资金等方面具备相应的能力。

2.投标人业绩要求：

(1)近3年内完成过质量合格的3个类似的工程业绩，(类似工程指单个家装合同金额不少于10万元人民币的装修设计、施工工程，附已签合同复印件并加盖投标人公章)。  
(2)近3年内累计装修房屋套数不少于100

套(业绩证明材料格式由投标人自理并加盖投标人公章，须注明装修房屋坐落位置、房屋装修面积、装修金额、装修时间等)。

3.本次招标不接受联合体投标。

### 四、报名时间及招标文件领取：

报名时间:2023年3月29日上午9:00-11:00,下午2:00-4:00(北京时间),持营业执照(副本)、资质证书、企业法人授权委托书,被授权人身

份证原件和复印件(加盖单位鲜章)报名。符合条件者免费领招标文件。

五、发布公告的媒介:华龙网、重庆日报

六、公告发布人:重庆日报报业集团产业有限责任公司

地址:重庆市渝北区同茂大道416号11楼。

联系人:周老师

联系电话:63907863  
重庆日报报业集团产业有限责任公司  
2023年3月28日